

**Schriftliche Anfrage**

des Abgeordneten **Günther Felbinger FW**  
vom 20.01.2011

**Hochwasserschutz an der Fränkischen Saale**

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Maßnahmen bezüglich des Hochwasserschutzes an der Fränkischen Saale wurden in den vergangenen 20 Jahren ergriffen?
  - a) Welche finanziellen Mittel wurden dafür eingesetzt?
  - b) Welche staatlichen Fördermittel wurden hierfür gewährt?
2. Welche weiteren Planungen für Hochwasserschutzmaßnahmen im Gebiet der Fränkischen Saale liegen generell vor?
3. Gibt es Planungen für spezielle Maßnahmen, die vor allem die unterhalb der von Bad Kissingen liegenden Gemeinden und Städte bis zur Mündung in Gemünden am Main künftig schützen können?

- a) Wenn ja, welche Schutzmaßnahmen sind im Einzelnen vorgesehen?
- b) Welche Kosten sind hierfür veranschlagt?
- c) Mit welchen finanziellen Förderungen können die Kommunen dabei rechnen?
- d) Sollten keine weiteren Maßnahmen in diesem Gebiet geplant sein, warum nicht?

**Antwort**

des **Staatsministeriums für Umwelt und Gesundheit**  
vom 01.03.2011

Zu 1.:

Die an der Fränkischen Saale in den Landkreisen Main-Spessart, Bad Kissingen und Rhön-Grabfeld in den letzten 20 Jahren durchgeführten Hochwasserschutzmaßnahmen sind einschließlich der hierfür eingesetzten Mittel in der nachstehenden Tabelle angeführt:

<b>Maßnahme</b>	<b>Gewässer</b>	<b>Baujahr bzw. Fertigstellung</b>	<b>Kosten (Euro)</b>	<b>Beitrag der Kommune</b>
Hochwasserschutz Bad Neustadt (BA 02/Teilschutz Rhön-Gymnasium)	Brend Wildbach	2006 - 2007	515.648,09	35 %
Hochwasserschutz Wülfershausen	Fränkische Saale Gewässer II. Ord.	1998 - 2003	2.233.725,11	20 %
Hochwasserschutz Ostheim v. d. Rhön	Streu Wildbach	1995 - 1998	2.120.808,61	15 %
Hochwasserschutz Heustreu	Streu Gewässer II. Ord.	1996	1.369.938,94	15 %
Verbesserung Hochwassersituation in Kleineibstadt	Fränkische Saale, Gewässer II. Ord.	2008 - 2009	264.912,89	25 %
Hochwasserschutz Bad Kissingen	Fränkische Saale, Gewässer I. Ord.	2004 - 2007	13.846.813,78	35 %
<b>SUMME</b>			<b>20.351.847,42</b>	

Zu 1. a):  
Siehe Tabelle zu Frage 1

Zu 1. b):  
Unternehmensträger für die Maßnahmen waren der Freistaat Bayern bzw. der Bezirk Unterfranken. Die Beteiligtenleistung der jeweiligen Kommunen ist in der Tabelle zu Frage 1 angeführt.

Zu 2.:

Im Einzugsgebiet der Fränkischen Saale wurden für alle von Hochwasser betroffenen Ortslagen sogenannte Basisstudien erstellt, sofern das Wohl der Allgemeinheit es erfordert. Sie sind getrennt nach Landkreisen und Gewässern in der folgenden Tabelle aufgelistet:

<b>Projektbezeichnung</b>	<b>Gemeinde</b>	<b>Gewässer</b>
<b>Landkreis Main-Spessart</b>		
<b>Gewässer I. Ordnung</b>		
Hochwasserschutz Schönau	Gemünden	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Gräfendorf	Gemünden	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Michelau	Gemünden	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Schonderfeld	Gemünden	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Wolfsmünster	Gemünden	Fränkische Saale
<b>Landkreis Bad Kissingen</b>		
<b>Gewässer I. Ordnung</b>		
Hochwasserschutz Morlesau	Hammelburg	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Diebach	Hammelburg	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Untereschenbach	Hammelburg	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Westheim	Hammelburg	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Langendorf	Elfershausen	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Elfershausen	Elfershausen	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Aura	Aura	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Aura / Schafhof	Aura	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Euerdorf	Euerdorf	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Bad Kissingen Süd	Bad Kissingen	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Hausen	Bad Kissingen	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Kleinbrach	Bad Kissingen	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Nickersfelden	Bad Bocklet	Fränkische Saale
<b>Gewässer II. Ordnung</b>		
Hochwasserschutz Althausen	Münnerstadt	Lauer
Hochwasserschutz Poppenlauer	Poppenlauer	Lauer
Hochwasserschutz Hassenbach	Oberthulba	Thulba
Hochwasserschutz Oberthulba	Oberthulba	Thulba
<b>Gewässer III. Ordnung / Wildbäche</b>		
Hochwasserschutz Zeitlofs	Zeitlofs	Sinn
Hochwasserschutz Staatsbad Brückenau	Bad Brückenau	Sinn
Hochwasserschutz Bad Brückenau	Bad Brückenau	Sinn
Hochwasserschutz Bad Brückenau	Bad Brückenau	Leimbach
Hochwasserschutz Riedenberg	Riedenberg	Sinn
Hochwasserschutz Oberbach	Oberbach	Sinn

<b>Landkreis Rhön-Grabfeld</b>		
<b>Gewässer I. Ordnung</b>		
Hochwasserschutz Unterebersbach	Unterebersbach	
Hochwasserschutz Niederlauer	Niederlauer	
Hochwasserschutz Bad Neuhaus	Bad Neustadt	
Hochwasserschutz Herschfeld	Bad Neustadt	
<b>Gewässer II. Ordnung</b>		
Hochwasserschutz Saal a.d.S.	Saal	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Kleineibstadt	Großeibstadt	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Bad Königshofen	Bad Königshofen	Fränkische Saale
Hochwasserschutz Höchheim	Höchheim	Milz
Hochwasserschutz Irmelshausen	Höchheim	Milz
Hochwasserschutz Burglauer	Burglauer	Lauer

Für die letzten Abschnitte zum Hochwasserschutz Bad Neustadt liegen baureife Entwürfe mit Kosten von insgesamt 7,5 Millionen Euro vor. Diese sollen in den nächsten Jahren umgesetzt werden.

Für die Ortschaften Aura, Euerdorf und Westheim (Stadt Hammelburg) liegen Vorentwürfe für einen technischen Hochwasserschutz vor (siehe Antwort zu Frage 3.).

Zu 3.:

Für die unterhalb der Stadt Bad Kissingen an der Fränkischen Saale gelegenen, von Hochwasser bedrohten Ortschaften liegen folgende Planungen vor:

- Für die Ortschaften im Landkreis Main-Spessart gibt es die unter der Antwort zu Frage 2 angeführten Basisstudien.
- Für die im Landkreis Bad Kissingen gelegenen Ortschaften sind die für den Hochwasserschutz notwendigen Maßnahmen in Vorentwürfen aufgezeigt. Die Nennung der Projekte einschließlich der zugehörigen Kosten und

der anzusetzenden Beteiligtenbeiträge der betroffenen Kommunen erfolgt in der Tabelle:  
(Siehe Seite 4)

Zu 3. a):

Siehe Tabelle zu Frage 3.

Zu 3. b):

Siehe Tabelle zu Frage 3.

Zu 3. c):

Bei einer eventuellen künftigen Umsetzung dieser Maßnahmen ist jeweils der Freistaat Bayern Unternehmensträger, da die Fränkische Saale in diesem Bereich ein Gewässer 1. Ordnung ist. Die Beteiligtenleistung der jeweiligen Kommunen ist ebenfalls in der Tabelle zu Frage 3 angeführt.

Zu 3. d):

Entfällt.

<b>Hochwasserschutz Stadt/Gemeinde</b>	<b>Schutzmaßnahmen</b>	<b>Baukosten (Euro)</b>	<b>anzusetzender Betei- ligtenbeitrag der jew. Kommune</b>
Euerdorf	Hochwasserschutzdeich	5.200.000,--	50 %
Aura	Hochwasserschutzdeich kombiniert mit Mauern und mobilen Elementen	3.980.000,--	50 %
Aura/ Schafhof	Hochwasserschutzmauer kombiniert mit mobilen Elementen	400.000,--	50 %
Elfershausen	Hochwasserschutzdeich	2.170.000,--	50 %
Langendorf	Hochwasserschutzmauer und –deiche	3.420.000,--	50 %
Westheim	Hochwasserschutzdeich kombiniert mit Mauern und mobilen Elementen	6.650.000,--	50 %
Untereschenbach	Hochwasserschutzdeich kombiniert mit Mauern und mobilen Elementen	1.910.000,--	50 %
Diebach	Hochwasserschutzdeich kombiniert mit Mauern und mobilen Elementen	5.110.000,--	50 %